

# 郑州工业应用技术学院教学质量监测与评估工作

## 简 报

2018-2019 学年第一学期 第 4 期 （总第 228 期）

教学质量监测与评估处 编印

2018 年 11 月 1 日印发

- 本期内容：
1. 评估处召开学风建设专题研讨会
  2. 评估处检查建筑工程学院《建筑调研 1》和《建筑调研 2》课程校外集中实践情况
  3. 评估处对校内实践课程开展情况进行抽查

### 一、评估处召开学风建设专题研讨会

评估处为了配合学校学风建设，提高教学服务质量，10 月 24 日，教学质量监测与评估处就日常教学巡查中发现的学生到课率和听课率问题召开专题讨论会，教学质量监测与评估处全体人员、各教学单位的学管副院长或总支书记及学生处学生科负责人参加了会议。会议由教学质量监测与评估处赖学玺教授主持。

此次讨论交流会主题是如何提高到课率和听课率，会上气氛热烈，大家踊跃发言，提出了一些建设性方案。

大家客观地分析了当前我校学生上课到课率和听课率方面的现状和存在的问题及其原因。针对问题提出了要相互合作，打组合拳，加强日常教学督导，形成辅导员、任课教师和学生干部三位一体，相

互联动的考勤制度，学校要从校风建设、招生改革、考试制度改革、课堂教学管理、校园文化等方面营造良好的学习氛围，全方位育人；教学管理部门也要加强对教学工作的管理，制定严格的管理制度，把教风建设作为教职工工作的核心工作来抓，以形成良好的教书育人风尚；教师从严治教，全员育人，全过程育人；学院和辅导员要对学生加强思想教育，强化管理；学生要明确学习目的，形成正确的学习观，端正学生学习态度，主动学习。

最后，教学质量监测与评估处主任王国领教授强调学风建设的根本是以生为本，为了学生。提高学生到课率和听课率是学风建设的一个抓手。王主任鼓励大家要继续发扬良好的学生管理方法并不断创新，齐心协力，加强学风建设，加快内涵发展。

## 二、评估处检查建筑工程学院《建筑调研 1》和《建筑调研 2》课程校外集中实践情况

建筑工程学院根据专业需求和课程进度于 2018 年 10 月 22 日至 28 日安排 15 级建筑学、16 级建筑学专业学生分别前往北京、天津和苏、沪、杭开展《建筑调研 1》和《建筑调研 2》集中实践学习。建筑调研实践学习使学生走出课堂，开阔眼界，增强对建筑的认知，为学生现有设计课题和今后的设计课程奠定良好的基础。

建筑调研前，学生根据调研计划对将要参观的建筑进行资料的搜集和整理；建筑调研过程中，学生每天认真总结、归纳已参观的建筑，从多方位的理解优秀建筑作品的设计亮点，培养了学生独立分析建筑、思考建筑、鉴赏建筑的能力。

16级建筑学班在老师的带领下，到达苏州、杭州、上海，参观学习了拙政园、苏州博物馆、中国美术学院象山校区、1933老场坊等优秀建筑实例。15级建筑学班在老师的带领下，到达北京和天津，对北京天安门广场、故宫、国家图书馆、红砖美术馆、宋庄美术馆，天津文化中心（博物馆、图书馆）、滨海图书馆等特色建筑和专题建筑进行参观和学习。在此次调研中学生学到以北方建筑为代表的北京、天津优秀建筑实例，和以南方建筑为代表的苏、沪、杭各地优秀建筑实例。通过教师面对面的理论知识讲授和现场实践调研的相结合的学习方式，学生提升了对建筑、空间场景的感知能力，加深了对传统及现代建筑形式、建筑风格、建筑文化的理解和认知，学习领悟了中国建筑文化和风土人情，同时还培养了交际鉴赏能力，开阔了视野等。

本次开展的建筑调研实践学习使学生们更加直观的学习建筑知识，把理论与实践真正的结合到了一起。拓展了学生的设计思维，提升了学生理解建筑学专业理论知识的能力，为学生今后的建筑设计主干课程的学习奠定基础。整个调研活动组织有序，任课教师和带队教师认真负责，考察结束后及时总结调研中的经验和不足，为下次更好地进行建筑调研教学活动做铺垫。

### 三、评估处对校内实践课程开展情况进行抽查

教学质量监测与评估处于第7周对全校的校内实践教学情况进行专项检查，检查的主要内容有：到课人数、教师辅导、实验准备和上课整体情况。经检查，整体情况良好，实验室运行正常。实验课的

到课率相对较高，听课比较认真，大部分辅导教师认真示范，课堂纪律好，学生都能亲自动手操作。望各教学单位能继续保持这种良好的学风建设，严格要求，注重实效，让每位学生通过实验实训，都能掌握一项专业技能，着力提高应用型人才培养质量。

主题词：研讨会 校外实习 实践课程

---

郑州工业应用技术学院教学质量监测与评估处

---